

在以中国式现代化全面推进强国建设、民族复兴伟业的关键时期,在全党全国深入学习贯彻党的二十届三中全会精神的重要时刻,省部级主要领导干部齐聚中央党校(国家行政学院),进一步统一思想,推动全会精神更好贯彻落实。

开班式上,习近平总书记深刻阐述进一步全面深化改革的若干重大理论和实践问题,在新的历史起点上进一步全面深化改革、推进中国式现代化作出再动员、再部署,引领全党“关键少数”坚定不移高举改革开放旗帜,矢志不移把改革推向前进。

奋进新征程,打开新天地。全面深化改革不断向纵深推进,为中国式现代化注入源源不断的强大动力。

坚定改革信心——

“新时代全面深化改革取得了重大实践成果、制度成果、理论成果,是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一”

中央党校主楼北侧,马克思与恩格斯的全身塑像静静矗立,身后的松树苍劲挺拔。

2024年10月29日,这所党内最高学府迎来又一场思想的盛宴。

礼堂大厅内,“实践是检验真理的唯一标准”红底黄色大字熠熠生辉。主席台上方,“省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班”横幅高悬。

上午10时,研讨班开班。在热烈的掌声中,习近平总书记发表重要讲话。

“首先要看看我们做得怎么样,这是我们下一步往前走的前提。”总书记开宗明义。

党的十八届三中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创了我国改革开放新局面,具有划时代意义。十余年来,全面深化改革砥砺前行、蹄疾步稳,一系列重大成果举世瞩目、影响深远。

这是实践上的非凡跨越——

国内生产总值从2012年的54万亿元增长到2023年的超126万亿元,经济总量占世界经济的比重由11%左右上升到17%左右,稳居世界第二位;打赢脱贫攻坚战,历史性地解决绝对贫困问题;建成世界上规模最大的教育体系、社会保障体系、医疗卫生体系,人民生活品质不断提高……

向改革要动力,以改革激活力、聚合力。习近平总书记深刻指出:“新发展理念是在改革中形成的,影响和制约高质量发展的思想观念和体制机制弊端是在改革中破除的,经济

## 凝聚改革合力

是在改革中逐步实现的。”正是通过全面深化改革,我国经济实力和综合国力显著增强,法治中国、平安中国、健康中国、美丽中国建设等各领域均取得了重大成就。

这是制度上的日臻完善——

新时代全面深化改革锚定完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化这个总目标,固根基、扬优势、补短板、强弱项,中国特色社会主义制度更加完善,科学规范、系统完备、运行有效的制度体系日渐成熟定型。

“这些都不仅是为当下计,更是为长远计,为子孙后代计。”

这是理论上的丰富发展——

新时代全面深化改革,是在我国改革进入攻坚期和深水区的背景下谋划并推进的,呈现出涉及范围广、触及利益深、攻坚难度大、关联性联动性强等突出特点。

时与势,危与机。学员们表示,习近平总书记引领全党科学把握改革面临的形势与任务,及时总结新鲜经验,不断深化对改革的规律性认识,创造性提出关于全面深化改革的一系列新思想、新观点、新论断,形成了内涵丰富、科学系统的思想体系,把中国特色社会主义改革理论推进到新的高度。

胸中有丘壑,立马振山河。新时代全面深化改革是全方位、深层次、根本性的,取得的成就是历史性、革命性、开创性的,“是我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一”。

学员们一致认为,新时代全面深化改革为全面建成小康社会、续写“两大奇迹”提供了强大动力和制度保障,也为新征程进一步全面深化改革提供了坚实基础和宝贵经验。有习近平总书记领航掌舵,有习近平新时代中国特色社会主义思想科学指引,全党全国各族人民对进一步全面深化改革开辟中国式现代化广阔前景充满信心。

大道如砥,壮阔无限。“当下是世界百年未有之大变局,这样一个时代,更多孕育的是中华民族复兴的曙光。”习近平总书记在宏阔的时空维度中,指引强国建设、民族复兴的前进方向。

从改革,到全面深化改革,再到进一步全面深化改革,中国共产党领导中国人民信心满怀、步履铿锵地迈向壮美前程。

## 导读

- 2版 铁路电子发票一举多得
- 3版 网购硬核国货是一场双向奔赴
- 4版 期待更多文创IP绽放异彩
- 5版
- 6版
- 7版

新华社北京11月2日电 11月2日,国家主席习近平就西班牙严重暴雨洪涝灾害向西班牙国王费利佩六世致慰问电。

习近平表示,惊悉西班牙多地发生严重暴雨洪涝灾害,造成重大人员伤亡和财产损失。我谨代表中国政府和中国人民,对遇难者表示深切哀悼,向遇

难者家属和伤者表示诚挚慰问。相信在费利佩国王和费利佩政府领导下,灾区人民一定能够早日战胜灾害、重建家园。

## 凝心聚力 打开改革发展新天地

### ——省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班学员谈认识

新华社记者 于佳欣 安蓓

省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班10月29日至11月1日在京举行。习近平总书记在开班式上发表重要讲话,对进一步全面深化改革进行再动员、再部署,强调更好凝心聚力推动改革行稳致远。

研讨班学员表示,习近平总书记的重要讲话精辟阐释进一步全面深化改革一系列重大理论和实践问题,全面部署改革落地落实工作,必将增强全国上下进一步全面深化改革的信心决心和实干劲头,打开改革发展新天地。

习近平总书记指出,党的十八届三

中全会开启了新时代全面深化改革、系统整体设计推进改革新征程,开创了我国改革开放新局面,具有划时代意义。

“习近平总书记的重要讲话,具有很强的政治性、理论性、针对性、指导性,为我们上了一堂生动的理论大课、实践大课、思想大课。”青海省委副秘书长吴晓军说,在以习近平总书记为核心的党中央坚强领导下,新时代全面深化改革取得一系列重大成果,成为我国改革开放历史进程中最壮丽的篇章之一,我们深有感触。青海牢记总书记赋予的“三个最大”省情定位和“三个更加重要”战略地位,推动生态建设从“管理”向“治理”转变,在推进青藏高原生态保护和高质量发展上迈出新步伐。

新征程上,我们要坚持向改革要动力,以改革激活力、聚合力,打造具有国家代表性和世界影响力的自然保护地典范,坚定不移当好“中华水塔”守护者。

改革是有方向、有原则的。习近平总书记强调,要坚持继续完善和发展中国特色社会主义制度、推进国家治理体系和治理能力现代化的改革总目标,始终朝着总目标指引的方向前进,该改的坚决改,不该改的不改。

“医保改革要顺应时代发展新趋势,实践发展新要求、人民群众新期待。”国家医疗保障局党组书记、局长章轲说,国家医保局要坚决贯彻落实党的二十届三中全会作出的相关改革部署。

## 坚持守正创新推动改革行稳致远

### ——论学习贯彻习近平总书记在省部级专题研讨班开班式上重要讲话

本报评论员

党的二十届三中全会绘就进一步全面深化改革的全景图。如何引导全党把学习贯彻全会精神不断引向深入,凝心聚力推动改革行稳致远?习近平总书记在省部级主要领导干部学习贯彻党的二十届三中全会精神专题研讨班开班式上强调,“守正创新是进一步全面深化改革必须牢牢把握、始终坚守的重大原则”。准确领会和把握这一重大原则,对于进一步把准改革方向、激发改革活力具有重要意义。

守正创新,是我们党在新时代治国理政的重要思想方法。党的十八大以来,我们党在立场、方向、原则、道路等根本性问题上旗帜鲜明、毫不含糊,在新中国成立特别是改革开放以来长期探索和实践基础上勇毅前行、敢于创新,取得了一系列重大实践成果、制度成果、理论成果,为全面建成小康社会、续写“两大奇迹”提供了强大动力和制度保障,也为新征程上进一步全面深化改革提供了坚实基础和宝贵经验。

从“全面深化改革”到“进一步全面深化改革”,从“完善和发展中国特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”到“继续完善和发展中国

特色社会主义制度,推进国家治理体系和治理能力现代化”,开启了“实践续篇”与“时代新篇”。面对纷繁复杂的国际国内形势,面对新一轮科技革命和产业变革,面对人民群众新期待,必须始终坚守守正创新,进一步全面深化改革,推动生产关系和生产力、上层建筑和经济基础、国家治理和社会发展更好相适应。全会《决定》提出的一系列重大改革部署,正是坚持守正创新谋划和推进改革的具体体现。

守正,就是要守住方向、守住原则、守住立场、守住根脉。我们所进行的一切完善和改进,都是在既定方向上的继续前进,而不是改变方向,更不是要丢掉我们党、国家、人民安身立命的根本。坚持党的全面领导、坚持马克思主义、坚持中国特色社会主义、坚持人民民主专政,以促进社会公平正义、增进人民福祉为出发点和落脚点,这些都是管根本、管方向、管长远的,体现党的性质和宗旨,符合我国国情,符合人民根本利益,任何时候任何情况下都不能有丝毫动摇。进一步全面深化改革,是为了不断推动社会主义制度自我完善和发展。确保改革始终沿着正确方向前

进,才能将命运牢牢掌握在自己手中。创新,就是要顺应时代发展新趋势、实践发展新要求、人民群众新期待,把该改的、能改的改好、改到位,奋力打开改革发展新天地。改革越向纵深推进,发展中的问题和发展后的问题、一般矛盾和深层次矛盾、有待完成的任务和新提出的任务越交织叠加、错综复杂。在这种情况下,不改不行,改慢了不行,过于激进也不行。进一步全面深化改革,必须大力推进理论创新、实践创新、制度创新、文化创新以及其他各方面创新,凝聚起更多创新创造的力量,切实取得改革发展的新成效。

守正与创新相辅相成、辩证统一。坚持好、运用好守正创新这一重大原则,考验智慧、体现担当。要直面矛盾问题不回避,把解决问题作为打开工作局面的突破口;铲除顽瘴痼疾不含糊,奋力冲破思想观念的障碍和利益固化的藩篱;应对风险挑战不退缩,用科学方法抓好改革这项系统工程。坚定改革信心、把准改革方向、强化改革责任、汇聚改革合力,进一步全面深化改革必将为中国式现代化开辟广阔前景,谱写新的篇章。

## 沪深两市500多家公司三季报整体业绩边际向好——

# 上市公司“成绩单”彰显发展韧性

本报记者 彭江

作为实体经济的基本盘,上市公司业绩情况一直备受关注。截至10月31日,沪、深2家证券交易所共5109家上市公司公布2024年三季度财务报告。财报显示,在宏观政策加力等因素推动下,上市公司整体经营业绩边际改善,步入上升轨道,展现发展韧性。

### 整体业绩稳健

“前三季度沪深两市上市公司实现营业收入52.46万亿元,整体业绩稳健,已呈现回暖趋势。”川财证券首席经济学家陈雳说。

具体来看,沪市上市公司合计实现营业收入37.48万亿元,同比微降1.2%;实现净利润3.61万亿元,扣非后净利润3.45万亿元,同比分别增长1.8%、2.2%,增速较上半年由负转正。分季度看,第三季度边际修复态势明显,净利润、扣非后净利润同比分别增长8.3%、7.8%,比第二季度分别增长5.6%、4.6%。

深市上市公司合计实现营业收入14.98万亿元,2844家上市公司平均实现营业收入52.68亿元,合计实现归母净利润(以下简称“净利润”)8062.29亿元,平均实现净

利润2.83亿元。盈利方面,共计2146家公司实现盈利,占比超四分之三,1068家公司实现盈利大于1亿元,329家公司实现盈利大于5亿元。利润增长方面,共计1315家公司净利润同比增长,其中,541家公司净利润同比增长幅度超过50%,308家公司净利润同比增长幅度超过100%。

“上市公司三季报亮点还表现在经营活动现金流明显改善。现金流被看作是企业的血液,现金流改善反映出上市公司的发展韧性与潜力。”广西大学副校长田利辉说。

数据显示,沪市实体企业前三季度经营性现金流降幅较上半年大幅收窄20.7个百分点,其中第三季度净流入1.22万亿元,同比增长8.6%,环比增幅高达23.1%。实体企业第三季度销售现金流覆盖营收1.05倍,同比、环比均呈现改善趋势;净利润现金含量2.07倍,同比、环比分别增加0.33倍、0.52倍。

分行业看,多个行业三季度现金流增幅较大。建筑装饰行业经营性现金净流入225亿元,同环比均实现由负转正,行业内超五成公司实现净流入。石油石化、机械设备、通信行业现金净流入环比增长16%、575%、27%。受益于下游工业生产和消费持续复

苏、电力设备、公用事业、社会服务行业经营性现金净流入环比增长31%、47%、55%;有色金属行业同环比大幅增长48%、23%。

### 研发驱动发展

“研发”成为上市公司三季报的高频词。三季报显示,上市公司研发支出持续增长,促进科技创新成果不断涌现,新动能新优势加快培育。

前三季度,沪市上市公司持续加大科技创新投入。实体类公司合计研发投入6079亿元,同比增长2%,102家公司研发投入超10亿元,164家公司研发增速超50%,435家研发强度超10%。其中,科创板持续打造培育新质生产力的“主阵地”,研发投入迭创新高,累计实现研发投入1040亿元,同比增长7%,研发投入占营业收入比例中位数达12.6%。

研发高投入带来科技型企业的创新硕果迭出。在主板,隆基绿能自主研发的HP-BC2.0组件效率达到25.4%,打破晶硅组件效率世界纪录;中国中车海上漂浮式20MW风电机组“启航号”成功下线,将风力发电的疆域拓展到深蓝远海。



11月1日,武汉—黄石—南昌1000千伏特高压交流工程完成72小时试运行,顺利竣工投产,标志着华中特高压交流主网架全面形成,将更好满足华中地区用电需求。周 巍摄(中经视觉)

